

# 腰疼或与骨盆前倾有关

59岁的张女士在跳广场舞时,突然一阵腰痛袭来,她脸色苍白地扶腰原地站了好一会儿才缓过来。

原来,张女士年轻时就有腰疼的毛病,她一直觉得自己是腰椎间盘突出,这些年来膏药贴了不少,却不见有好转迹象,每隔几个月就要犯一次。这次犯病在家休息了一周,张女士腰疼的症状依然没有得到缓解。为了早日继续跳广场舞,她到医院就诊,被查出骨盆倾斜。

**骨盆前倾和后倾都会对身体造成伤害**

骨盆是由左、右髋骨和骶骨、尾骨及之间的骨连接构成,

是脊柱和下肢的连接部位。一般情况下,人体的骨盆是处于中立位的,但骨盆倾斜患者由于不良坐姿、外伤、脊柱和髋关节发育不良等原因,导致自身骨盆发生倾斜。

骨盆倾斜一般分为前倾和后倾。骨盆前倾时,人体的腰椎也会承受更多的压力,还可能导致错位。

骨盆后倾则会出现腰椎代偿性变直、驼背以及臀部下垂等一系列的症状,如不及时进行纠正,会造成代偿性的驼背、膝关节压力增加,以及盆腔脏器受挤压等不良后果。

如果患者到医院拍片检查

的话,可以通过影像看出骨盆两侧高低是否一样及两侧是否对称。患者自测的话,可以找一个平整垂直的墙壁,将臀部、背部及脚后跟贴在墙面上,右手握成拳后,塞到腰和墙壁之间,在正常情况下,腰椎弧度和墙壁之间的空隙刚好塞满一个拳头。

如果拳头放在腰椎和墙壁之间,除了拳头还有更多的空间,则可能患上了骨盆前倾。如果腰椎和墙壁之间距离过窄,拳头不能从两者之间顺利通过,则有可能是骨盆后倾。

## 四个方法改善骨盆倾斜

治疗原发病。如果是因疾病引发的骨盆倾斜,应先治疗

原发病。

减肥。如果是因肥胖、腹部脂肪多导致的骨盆倾斜,应先减肥。

锻炼腹肌。骨盆倾斜也可能与腹部肌肉松弛有关,因此要锻炼腹肌,也可以通过仰卧起坐、慢跑、举哑铃等运动方式来改善。

避免跷二郎腿。跷二郎腿时两侧的髋关节一高一低,导致骨盆偏离原来位置造成前倾,严重者还会导致腰椎、脊椎变形。骨盆倾斜严重的患者,应尽快到正规医院就医,以免延误病情。

河南省洛阳正骨医院颈腰痛中心主任 宋永伟

## ■专家提醒■

### 头痛久治不愈 应找准诱因



许多人都体会过头痛的滋味,大约有4%的人长期受到头痛困扰,备受煎熬。其实头痛分类较多,病因复杂,但经过正规治疗,可以减少发作、减轻痛苦。

不少头痛发作都有一定的诱因,如睡眠质量差、情绪激动、过劳、摄入酒精或咖啡等兴奋性食物等,因此建议有头痛病史者尽可能避开这些诱因。

头痛患者生活要有规律,保持心情舒畅,这样才能减少头痛复发的概率。同时也告诫头痛患者切莫依赖止痛药,长期吃止痛药会导致大脑内调控疼痛的机构功能紊乱,致使头痛发作得越来越频繁。当出现不明原因的头痛并伴有发热、抽搐等症状时,应尽快就医。

郑州人民医院神经内科二病区主任 袁学谦

气短、胸痛是心脏病,尤其是劳力型心绞痛的典型症状,但生活中有很多心脏病人的症状并不典型,牙龈出血、男性秃顶等一些体征也可能是心脏病的危险因素,却常常被忽视。以下是容易被忽视的心脏病危险因素:

1.下肢浮肿。手指按压脚踝或小腿,手指松开后按压部位呈一凹陷,常常不能立即恢复,称为“凹陷型水肿”。当心脏不能好好工作,身体不能有效完成血液循环时,由于重力作用,液体会滞留于下肢,此时常常伴有其他一些心衰症状,如尿频、尿量减少、体重增

加、夜间咳嗽。这种水肿也称为“心源性水肿”,它首先出现于下肢,尤其是踝部,然后逐渐发展到全身,出现这种情况要赶紧去检查。

2.男性脱发。年轻男性头顶脱发,心脏病风险增加。研究已证实,与头发浓密者相比,头顶头发减少,心脏病风险增加23%,而男性秃顶者心脏病风险增加36%。研究认为,男性脱发与雄激素有关,而该激素可能与动脉硬化有关,所以秃顶的男性,一定要多关心心脏。

3.皮肤出现黄色脂肪瘤。黄色脂肪瘤是一种脂肪沉积

性疾病,主要损害皮肤。当皮肤,特别是眼角附近出现黄色、橘黄色结节、丘疹或斑块时,应该考虑是否为黄色脂肪瘤。有黄色脂肪瘤的人往往会有脂质代谢紊乱,心脏病风险也相应增加,因此要留意自己的血脂水平,及时检测,把血脂调到正常范围。

4.牙周疾病。牙龈肿痛、出血是口腔卫生状况不佳的标志,也是心脏病的征兆。研究已证实,牙周疾病与心脏病密切相关,保持口腔卫生,保护牙周健康可以降低心脏病风险。

李家俊/文

## 夜间呼吸困难不能轻视

一般情况下,人在休息时出现呼吸困难、喘气不顺、呼吸过快等症状,多见于心脏病或者呼吸系统疾病。如果出现夜间阵发性呼吸困难,憋醒后改半坐位后方能缓解,可能有如下原因:

1.支气管哮喘:如患者有支气管哮喘的家族史或有过敏体质,儿童时期有哮喘史,现闻到异味后,诱发哮喘的可能性较大。确诊需到医院进行支气管激发试验,或发病时到医院就诊。

2.左心功能不全:如有冠心病、风心病等心脏疾病,夜间出现心功能不全时易出现呼吸困难。确诊需到医院进行心脏B超、心电图等相关检查。

3.睡眠呼吸暂停综合征:患者多有打呼噜症状,由于睡眠时上气道有阻塞,可以出现憋醒的症状,确诊需到医院进行呼吸睡眠监测。

4.严重的胃食道反流:由于睡眠时胃内容物反流至呼吸道致呼吸困难症状出现,确

诊需进行胃镜检查和食道24小时PH监测。

总之,所有呼吸困难的病症都有可能是某种重大疾病的症状,不能轻视。特别是出现夜间呼吸困难时,应当及时到医院找医生检查,详细向医生介绍病情,避免重大疾病漏诊和治疗的延误。此外,如果是吸烟的患者,建议睡觉前不要吸烟,最好完全戒烟。

广州军区广州总医院呼吸内科主任 黄文杰

## ■用药知识■

### 选择镇痛药 须对号入座

**解热镇痛药:**如阿司匹林、扑热息痛、去痛片、复方氨基比林、安乃近、赖氨匹林等,可以抑制或减少前列腺素合成,起到镇痛作用。这类药物具有中等程度的镇痛作用,一般对钝痛效果较好,对外伤性剧痛、内脏平滑肌绞痛则无效,常用于头痛、牙痛、肌肉痛、关节痛、月经痛等,但副作用较大,常见的有胃痛、呕吐、恶心等,故患有胃、肝、肾、血液等疾病,以及孕妇、过敏体质者不宜服用。

**非激素类抗炎镇痛药:**如消炎痛、消炎灵、炎痛昔康、抗炎酸钠,双氯灭痛(又名双氯芬酸、扶他林),消痛灵(又名奈普生)、布洛芬、抗炎灵等,特点是消炎作用较强,镇痛效果显著,常用于风湿性关节炎、类风湿性关节炎、骨关节炎等非特异性炎症所引起的疼痛。其不良反应及禁忌证与解热镇痛药大致相同。

**平滑肌解痉药:**如阿托品、东莨菪碱、颠茄酊等,能解除平滑肌痉挛,缓解平滑肌痉挛引起的各种内脏绞痛,常用于胃肠痉挛性疼痛、肾绞痛、胆绞痛等。这类药物使用剂量过大时可出现口干、心悸、视力模糊、眩晕、排尿困难等副作用,因此,凡是有青光眼、前列腺肥大、幽门梗阻等疾病的患者应禁用,老年人及心功能不全的患者也应慎用。

据《家庭医学》



富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善